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H
a megvásároltuk az
anyagi lehetõségeink-
hez képest legjobb tele-
víziót, természetesen
szeretnénk a lehetõ leg-

jobb képminõséget kipréselni belõle.
Ehhez esetenként csak meg kell nyom-
nunk néhány gombot, más változtatá-
sokhoz azonban lényegesen nagyobb
erõfeszítésre is szükség lehet.

Az elért eredmények mindkét eset-
ben bõségesen kárpótolnak bennünket.
Kezdjük a legelején, amikor kibontjuk új
szerzeményünk dobozát, és üzembe he-
lyezzük készülékünket.

A televízió elhelyezése nagy hatás-
sal lehet a képminõségre. Kerüljük a

Mindnyájan a lehetõ legjobb képminõségre vágyunk,de annyi
tényezõt kell figyelembe venni,hogy sokszor csak összezavaro-
dunk.Cikkünk megkísérli bemutatni az egyes megoldások kor-
látait,és összefoglalni,hogy hogyan hozhatjuk ki a legtöbbet
abból,amink van.

HOGYAN HOZHATUNK KI MÉG TÖBBET...

A KÉPMINÕSÉGBÕL

SZÖVEG: George Cole      KÉPEK: Getty Images
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nõséget élvezhetünk.A plazma és az LCD
képernyõk már szûkebb rálátási szöget
kínálnak, a sík képernyõs technológia
fejlõdésével azonban egyre csökken an-
nak a jelentõsége, hogy hol ülünk.

A tévénézési távolság is fontos
szempont, ha ugyanis túl közel ülünk, a
képpontok láthatóvá válnak.Az ideális
tévénézési távolság meghatározásához
mérjük meg a készülék képátlóját és
szorozzuk meg öttel.

BABRÁLJUNK 
A GOMBOKKAL!
A televíziókat gyakran meghagyjuk gyá-
ri beállításaikon, holott ez nem feltétle-
nül célravezetõ. Sok gyártó ugyanis úgy
állítja be készülékeit, hogy inkább az
üzletekben mutassanak jól, mint a laká-
sokban.A kereskedelmi egységek általá-
ban jól megvilágított helyiségek, követ-
kezésképpen a készítõk felerõsítik a
fényerõt és a színeket.Az egyik gyártó el
is ismerte, hogy ez így van, de rögtön
hozzátette: „Ugyanakkor nagyon egy-
szerûvé tettük a felhasználók számára is
a beállítások megváltoztatását a képer-
nyõmenü és a távvezérlõ segítségével.”
Ian Knight, a Philips marketingmene-
dzsere azonban így vélekedett: „Úgy
gondoljuk, hogy készülékeink gyári
beállításait a felhasználók többsége és
nem a kereskedõk számára kell optima-
lizálni”.Akármilyen televíziót is válasz-
tunk, üzembe helyezése után érdemes
szobánk fényviszonyainak – és saját
igényeinknek – megfelelõen beállítani 
a fényerõt, a színt és a kontrasztot.

közvetlen fényt, például a lámpákkal
vagy ablakokkal szemközti helyeket.A
képcsöves tévékészülékek különösen ér-
zékenyek a rájuk vetülõ fényekre, mivel
képernyõik üveg elõlapja erõsen fény-
visszaverõ.A sík képernyõs megjelení-
tõk – például a plazma vagy az LCD –
képei szintén fakó tónusúak lehetnek,
ha túl sok fény vetül rájuk. E készülékek
normál fényviszonyok között is jól hasz-
nálhatók, a video projektorok és a hátsó
kivetítéses rendszerû tévéprojektorok
azonban leginkább elsötétített helyisé-
gekben érzik jól magukat.

A képcsöves készülékek rálátási
szögtartománya igen széles, így ha nem
szemben ülünk velük, akkor is jó képmi-

MÁGNESES 
HANGSUGÁRZÓK
A képcsöves televíziókra nagy hatással
lehet az erõs mágnesesség, ami megza-
varja a képcsõ normális mûködését, és
ezáltal a színek foltosodásához vezet.
Egyes tévéket ezért mágneses mezõk
elleni árnyékolással látnak el, vagyis
olyan áramkörökkel, amelyek lemágne-
sezik a készüléket.A hangsugárzók szin-
tén mágneses mezõket hoznak létre, és
pl. egy surround hangrendszer esetén
könnyen elképzelhetõ hogy közvetlenül
a tévé mellett is vannak dobozok. Emiatt
sok házimozi hangsugárzó mágnesesen
árnyékolt, ám a mélynyomót sohase he-
lyezzük túl közel a televízióhoz!

JÓ KAPCSOLATOK
Bármilyen drága is legyen egy tévéké-
szülék, rossz minõségû jelekbõl akkor is
csak rossz minõségû képet tud elõállíta-
ni. Ezért érdemes meggyõzõdni róla,
hogy antennánk megfelelõen mûködik-e.
Ugyanez vonatkozik a video források
(videomagnó, DVD lejátszó, beltéri vevõ)
televízióval való összekötésére is.

Elképesztõ mennyiségû videó csatla-
kozó- és kábeltípus van forgalomban, és
ezek mind más-más képminõséget ered-
ményeznek. Kezdjük a legjobbal: a kom-
ponens video csatlakozók szolgáltatják 
a legtisztább jeleket és a legélesebb ké-
peket; ez a fajta csatlakozási mód egyre
gyakrabban jelenik meg a különféle tele-
vízió és DVD lejátszó típusokon.

A következõ a sorban az RGB, ame-
lyet sok házimozi terméknél a Scart ve-
zetéken keresztül továbbíthatunk.Aki az
RGB használatát tervezi, annak érdemes
leellenõriznie, hogy Scart csatlakozóján
minden csatlakozótût bekötöttek-e, mert
csak akkor RGB kompatibilis. Olykor a té-
vé vagy a DVD lejátszó menürendszeré-
ben is el kell végezni a megfelelõ beállí-
tásokat az RGB jelek aktiválásához.

Szinte az összes DVD lejátszón,
S-VHS videomagnón és digitális betéri
vevõegységen megtalálható az S-Video
csatlakozó. Ezek a kábelek különvá-
lasztják a szín és a fényerõ jeleket, hogy
megakadályozzák a köztük fellépõ in-
terferenciát.

A kompozit video (vagy egyes ese-
tekben AV) csatlakozási mód alapszintû
képminõséget kínál. Általában Scart
vagy RCA vezetékek hordozzák.

Végül pedig léteznek az ún. RF csat-
lakozók, amelyek a tévé antennaaljzatá-

hoz illeszkednek. Használatuk egyszerû,
ám igen hajlamosak az interferenciára,
hiszen a hang- és képjeleket együtt to-
vábbítják. Ráadásul az RF jelek korláto-
zott sávszélessége miatt a képek nem is
a legélesebbek. Éppen ez az oka annak,
hogy a DVD lejátszókon nincs RF csatla-
kozó.

TISZTA FORRÁSBÓL
A forrásanyag minõsége a végsõ kép-
minõséget is döntõen befolyásolja.A
képélességet, mint mutatót, a vízszintes
felbontás sorainak száma adja meg.
Általános szabály, hogy minél nagyobb 
a vízszintes felbontás, annál élesebbek
a képek.

A VHS formátum mintegy 250 sort
biztosít a képernyõn, ami azt jelenti,
hogy a finom részletek (pl. hajszálak
vagy falmintázat) elsikkadnak.Az S-VHS
formátum 400 soros felbontásával már
élesebb képeket nyújt.A DVD még jobb,
legalább 500 sorral, ez az oka annak,
hogy a házimozi rajongók ezt a formátu-
mot kedvelik a legjobban. De a DVD le-
mezek sem mind egyformák!

A Columbia TriStar piacra dobott egy
kiemelkedô kategóriás DVD lemeztípust.
A Superbit elnevezésû lemezek a hagyo-
mányos DVD diszknél jobb képminõsé-
get biztosítanak, mégpedig a digitális
képanyag nagyobb bitsebességû kódo-
lásával (átlagosan 6-7 megabit/sec; a
standard DVD-nél ez 4-5 megabit/sec).

A Superbit lemezek mindezt az extra
szolgáltatásokról való lemondással érik
el, így a teljes tárterületet a kép- és
hanginformációk tárolására tudják fel-
használni (a Superbit filmeknél a Dolby
Digital és a DTS hang is alapszolgálta-
tás). És ami ebben a legcsodálatosabb:
a Superbit lemezek hagyományos leját-
szókkal is mûködnek.Több ismert film
kapható már ebben a változatban:
Gattaca,Tigris és Sárkány (Crouching
Tiger Hidden Dragon), Godzilla,
Desperado, Sötét zsaruk (Men in Black),
Az elnök különgépe (Air Force One),
Blöff (Snatch) stb.A legtöbb kiadvány
amerikai (Egyes régiókódú) és európai
(Kettes régiókódú) változatban kapható.

A DVD azonban még Superbit válto-
zatában sem a képreprodukció non
plusz ultrája. Ez a cím ugyanis a Data
VHS (D-VHS) formátumnak jár ki, mely
akár 1000 soros vízszintes felbontásra
is képes.A dolog szépséghibája, hogy
ebben a rendszerben nagyon kevés
szoftver áll rendelkezésre (többnyire csak
amerikai vagy japán High Definition fel-
vételek), és hardvert sem a legkönnyebb
találni hozzá.

Mint tudjuk, az élet kompromisszu-
mok sorozata, és ez feltétlenül igaz a
képminõség és a felvételi idõ közötti
egyensúlyra is.A videomagnókon, DVD
írókon és a merevlemezes személyi fel-
vevõkön (Personal Video Recorder, PVR –
ilyen pl. a Sky+ vagy a TiVo) mindig lehe-
tõség van a felvételi idõ növelésére, ám

BÁRMILYEN DRÁGA IS
LEGYEN EGY TÉVÉKÉSZÜ-
LÉK, ROSSZ MINÕSÉGÛ
JELEKBÕL AKKOR IS CSAK
ROSSZ MINÕSÉGÛ KÉPET
TUD ELÕÁLLÍTANI

■ Keressünk televíziónknak olyan helyet,
amely távol esik a közvetlen fénytõl. A
video projektorok és a hátsó kivetítéses
rendszerû tévéprojektorok sötétebb helyi-
ségekben érzik jól magukat.
■ Ne felejtsük el beállítani a készülék
színtelítettségét, fényerejét és kontraszt-
ját, szobai körülményeinknek és egyéni
ízlésünknek megfelelõen.
■ Gyõzõdjünk meg róla, hogy az anten-
nából a lehetõ legjobb minõségû jelek
érkeznek a tévékészülékbe.
■ A lehetõ legjobb képtovábbítási módot
használjuk. Ha csak lehet, kerüljük az RF
csatlakozás használatát.
■ Használjuk a lehetõ legjobb képfor-
rást, ami általában a DVD vagy az S-VHS.
■ Lehetõség szerint kerüljük a hosszú le-
játszási módokat, mert a minõség ezek-
kel csökken.
■ Különféle technológiák – pl. 100 Hz,
progresszív pásztázás vagy digitális moz-
gásfeldolgozás – segítségével javítható 
a képminõség. A nagyobb fokú rugal-
masság érdekében igyekezzünk minél
nagyobb tudású készülékeket vásárolni.
■ A „pszeudo HDTV” rendszerek szá-
mottevõ javulást hozhatnak a képminõ-
ségben, ám bizonyos anyagoknál õk ma-
guk is kellemetlen mellékhatásokat
okozhatnak.
■ Mindig tartsuk tisztán a képernyõt.
Használjunk antisztatikus kendõt.

GYORSTIPPEK
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ez elkerülhetetlenül a képminõség rom-
lását eredményezi.

A VHS LP és EP felvételkészítést tesz
lehetõvé, melyek kétszeres, illetve há-
romszoros felvételi idõt jelentenek.A
szalagsebesség csökkenése azonban a
képminõség romlását vonja maga után.
A DVD írók és a PVR-ek a rögzítési bit-
sebesség változtatásával kínálják a kü-
lönbözõ tárkapacitásokat, és itt is a leg-
nagyobb bitsebesség jár a legjobb ké-
pekkel.A Sky+ készüléken nincs ilyen
szolgáltatás, ott az adatfolyam rögzítése
mindig a forrásjelnek megfelelõ bitsebes-
ségen történik. Emiatt a Sky+ felvételek
teljesen azonosnak tûnnek az eredeti
anyagokkal, amiért mindössze annyi
árat kell fizetnünk, hogy a felvételi idõ
nem lépheti túl a 20 órát.

DIGITÁLIS JÖVÕ
A képjelek feldolgozásához a modern
televíziók már mindig a digitális techno-
lógiát hívják segítségül.A digitális jelfel-
dolgozás lehetõvé teszi a gyártók szá-
mára, hogy készülékeikbe kevesebb
alkatrészt építsenek be, és a képjelek is
sokkal tisztábbá válnak.A digitális fel-
dolgozás segítségével a gyártók további
szolgáltatásokat is kínálhatnak, így pl.
100 Hz-es képfeldolgozást, ami csök-
kenti a villódzást. „Kétségtelen, hogy a
100 Hz-es technológia 71 cm-es vagy
nagyobb tévéken számottevõ javulást
eredményez a képminõségben.” – állítja
Andrew Mullen, az LG mûszaki termék-
menedzsere.

De hogyan mûködik a 100 Hz-es
technológia? A PAL TV rendszer, amely
Európa nagy részén uralkodó, 625 kép-

sort alkalmaz egy-egy képkocka elõ-
állításához.A televíziós formátumok
azonban nem teljes képkockákat hoz-
nak létre, hanem egy „váltott soros
pásztázás” nevû technológiát alkalmaz-
nak. Ez megfelezi a képkockát, két me-
zõt hozva létre, majd ezeket gyors egy-
másutánban jeleníti meg.A képernyõn 
a két mezõ összeolvad, és ezáltal adja ki
a teljes képkockát.

Ezzel a rendszerrel csökken a vil-
lódzás, és kisebb sávszélességre van
szükség a képek reprodukálásához.A
szisztéma általában jól mûködik, nagy-
képernyõs tévéken azonban a villódzás
mégiscsak zavaró lehet.A PAL rendszer
másodpercenként 50 mezõt továbbít
(50 Hz), míg a 100 Hz-es televíziók di-
gitalizálják a tévéjelet, és egy memória-
chip-be helyezik azt. Ezután a jel a nor-
mál sebesség kétszeresén (100 Hz) je-
lenik meg a képernyõn, így a villódzás
eltûnik.

A váltott soros pásztázás másik hi-
bája, hogy a vonalstruktúra idõnként
láthatóvá válik, a két mezõ találkozási
pontján pedig vibrálás vagy „betépõ-
dés” jöhet létre.A progresszív pásztá-
zás éppen e problémákat küszöböli ki
azáltal, hogy nem két váltott soros me-
zõt jelenít meg, hanem egyetlen teljes
képkockát.A progresszív pásztázás a
komponens video csatlakozókkal hasz-
nálatos.

A plazma és LCD képernyõk sem
váltott soros technikával mûködnek, és
általában kompatibilisek a progresszív
pásztázással. Egyes képcsöves model-
lek, pl. a Toshiba és a Panasonic bizo-
nyos készülékei, is alkalmasak prog-

resszív pásztázásra. Sok DVD lejátszón
is megtalálhatók a progresszív kimene-
tek, bár pillanatnyilag a legtöbb prog-
resszív pásztázású DVD lejátszó (és sok
képernyõ is) csak NTSC forrásokkal, pl.
amerikai DVD lemezekkel mûködik.

A digitális feldolgozást egyes televí-
ziókon a mozgás egyenletessé tételére
is felhasználják, komplex algoritmusok
segítségével valószínûsítve az alakzatok
mozgási pályáját.A digitális mozgásfel-
dolgozó rendszerek ezen információk-
ból egyenletesebb képeket állítanak elõ
– legalábbis ez áll a termékek ismertetõ-
jében. Esetenként jól is mûködnek ezek
a rendszerek, sokszor azonban õk ma-
guk is kellemetlen mellékhatásokat, pl.
szakadozottságot vagy pixelezõdést
okoznak. Emiatt a legtöbb rendszerben
e szolgáltatás kikapcsolható.

Az amerikai és japán tévénézõk már
HDTV (High Definition Television) adáso-
kat is láthatnak, Európa azonban egye-
lõre makacsul ragaszkodik a „mezei”
felbontáshoz. Egyes gyártók azonban –
a Philips a Pixel Plus, a Sony a Digital

Reality Creation MultiFunction (DRC-
MF), vagy a JVC a Digital Image Scaling
Technology (DIST) technológiával –
megpróbálnak HDTV-szerû képeket kí-
nálni normál televíziókon. Mindhárom
technológia algoritmusok és más digitá-
lis trükkök segítségével kísérel meg je-
lentõsen megnövelt felbontású alakza-
tokat létrehozni, melyek képpont-sûrû-
sége akár négyszerese is lehet a PAL ké-
pekének. Ezek a rendszerek olykor egé-
szen kimagasló képminõséget nyújta-
nak, esetenként azonban lehetnek digi-
tális mellékhatásaik is.Aki azonban az
elérhetõ legjobb képminõségre vágyik,
annak komolyan el kell gondolkodnia
ezen a megoldáson. Érdemes.

POROLD LE
A kiváló képminõséget elõsegítõ utolsó
módszernek az égvilágon semmi köze
nincs a kábelekhez, a váltott soros tech-
nológiához vagy a jelfeldolgozáshoz.
Mindössze egy karra és egy rongydarab-
ra van hozzá szükség.A tévéképernyõk
a nagymennyiségû statikus elektromos-
ság miatt mágnesként vonzzák a por-
szemeket.A képernyõ tisztán tartása jót
tesz a képminõségnek. Sajnos, ha lepo-
roljuk, azzal is csak újabb elektrosztati-
kus töltéseket hozunk létre, ami aztán
újabb porszemeket vonz oda, és így to-
vább. Jobb megoldás lehet egy antiszta-
tikus kendõ használata, amely letisztítja
a képernyõt és egyúttal magában is tart-
ja a porszemeket.

A Superbit DVD lemezek
Ahogy arról az elõbbiekben már beszámoltunk, a Superbit DVD le-
mezek maximális audiovizuális minõséget hoznak ki a formátum-
ból azáltal, hogy lemondanak az extrákról, és a teljes tárterületet 
a filmek kevésbé tömörített anyagának szentelik.A nagyképernyõs
megjelenítõket alkalmazó házimozi felhasználók számára létreho-
zott formátumban eddig még csak pár film kapható (a Columbia
TriStar stúdió gondozásában), ezek között azonban az új és régi si-
kerek valódi elegyét találjuk, így van mivel felvágni barátaink elõtt.

A már említett címek mellett figyelmükbe ajánljuk még a követ-
kezõ alkotásokat: Lovagregény (A Knights Tale), Charlie angyalai
(Charlie’s Angels), Árnyék nélkül (Hollow Man), Zorro álarca (The
Mask of Zorro), Jég és föld között (Vertical Limit),A hazafi (The
Patriot).

Philips 32PW9527 (499 990 forint)
A Philips PixelPlus sorozatába tartozó 81 cm-es Nicam sztereó mo-
dell kiválóan demonstrálja a gyártó népszerû képminõség-javító
technológiáját.

A készülék tiszta hangreprodukciójával és a kiemelkedõ képmi-
nõséget elõsegítõ számtalan hasznos extrájával méltán érdemel
dicséretet. Ára kissé magas, de mindenképpen jó beruházás azok
számára, akik a maximumot szeretnék kihozni tévéantennájuk jelei-
bõl, anélkül, hogy eladósodnának vagy Amerikába kellene költöz-
niük a HDTV élvezete érdekében.

QED RGB SQART AV4110
Ha egy DVD lejátszót vagy egy digitális vevõegységet egy házimozi
audio rendszerrel kötünk össze, akkor a lejátszót csak egy Scart
vezetékkel kell csatlakoztatni a tévékészülékhez.A legtöbb Scart
vezeték azonban audio jeleket is továbbít, amelyek interferálhat-
nak a képjelekkel, és nem minden Scart kábelt látnak el megfelelõ
árnyékolással az interferencia megakadályozása érdekében.

A helyes lépés ez esetben a QED csúcsminõségû vezetéke,
amely csak az RGB jelet továbbítja, semmi mást.Az eredmény:
örömtelien tiszta képek, mindenféle, más audio és video jelekbõl
származó kóbor interferencia nélkül.

EZT NÉZD MEG!

MAXIMÁLIS KÉPE(SSÉGE)K
A MÉG JOBB MINÕSÉGÛ DVD LEMEZEKTÕL A LEGNAGYSZERÛBB KÁBELEKIG ÉS
EGY CSÚCSKATEGÓRIÁS TÉVÉIG – EGY KIS SEGÍTSÉG AZ ELIGAZODÁSBAN

A DIGITÁLIS FELDOLGO-
ZÁST EGYES TELEVÍZIÓKON
A MOZGÁS EGYENLETESSÉ
TÉTELÉRE IS FELHASZNÁL-
JÁK,ALGORITMUSOK
SEGÍTSÉGÉVEL VALÓSZÍ-
NÛSÍTVE AZ ALAKZATOK
MOZGÁSI PÁLYÁJÁT
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